宝坻区大白庄镇初级中学2024年招生简章
登记时间
2024年6月11日（星期二）——16日（星期日）

2024年8月25日——30日（补登记）

2024年8月25日——8月31日（登记收尾、转学登记）

登记接待时间：（上午8:00—11:00   下午2:00—5:00）

登记地点
大白庄镇初级中学前楼一楼招生办公室（教务处）

三、登记需具备的条件：（继续坚持免试划片就近入学的原则）
小学六年级在校学生凡具备以下条件之一者均可登记：

（一）现在学籍在大白庄镇大白庄小学、大白庄镇八道沽小学就读的学生。（按宝坻教育局招生文件精神，我校招收大白庄派出所户籍的学生，不跨街镇招生）

（二）还迁小区已交付使用的（2024 年 5 月 1 日前交付使用） 还迁户子女，持置换协议和户口簿到还迁小区所属片学校入学。 

（三）还迁小区未交付使用的（2024 年 5 月 1 日前未交付使用）还迁户子女，可持房建办开具的拆迁证明、置换协议、户口簿、住建委开具的大白庄镇域内房屋租赁登记备案证明(在宝坻区行政审批局窗口办理），在我校报名。 

（四）在大白庄镇域内购房的本市外区的“人户分离”小学学生，因现行户籍政策无法实现“人户统一”，确需在实际居住地入学的， 可持相关证件到学校报名。

（五）在大白庄镇务工的外省市人员子女、具有本区小学学籍的外区人员子女，由我镇视导办公室安排就近报名。 

（六）烈士子女、符合条件的现役军人子女和国家综合性消防救援队伍人员子女、公安英模和因公牺牲伤残警察子女及其他各类优抚对象，持相关部门证明到教育局登记。教育局按照教育部和我市有关规定落实教育优待政策。  

（七）我区蓝印户口学生与本地学生享受同等待遇。 

（八）九园工业园区企业引进的人才子女，持相关部门的证明，由教育局统筹安置。 

（九）我校招收具有接受普通教育能力的轻度残疾儿童少年入学及学生随班就读工作。 
四、登记办法（继续坚持免试划片就近入学的原则）

    （一）六年级学生在初中的直接升入七年级，由初中校负责。报名时须提供：户口簿（首页、户主页及学生本人页）、房屋产权相关材料、《小学生综合素质评价记录手册》等材料。 

（二）在我镇务工的外省市户口人员子女入学须提供：户口簿 （首页、户主页及学生本人页）、父母和学生的有效期内的居住证或办理证明、房屋产权相关材料或住建委出具的房屋租赁登记备案证明（在宝坻区行政审批局窗口办理）、家长务工证明、居住证持有人的社会保险缴费凭证等相关材料。提供居住证办理证明的，家长要按证明上的领证时间按时提供居住证，并签承诺书。 

（三）具有我区小学学籍的在我镇务工的本市外区户口人员子女入学须提供：户口簿（首页、 户主页及学生本人页）、家长务工证明、住建委出具的房屋租赁登记备案证明等材料。 

（四）已具备大白庄镇户籍或已在大白庄镇内购置商品房的外省回津升学的学生，要在原小学学籍校学籍系统中做好毕业等相关工作，持学籍卡和登记所需相关材料来我校初中跨省升学。 家长带齐相关证明材料，学校要核查原件并留复印件。 

（五）若因特殊情况不能在上述规定的报名时间节点来校进行报名，可联系学校先通过网络传送相关材料。

（六）具体招生政策以区教育局通知为准。

五、录取办法:

学生报名后参加学校统一组织注册。

地点：宝坻区大白庄镇初级中学

六、咨询电话 022-29660291   （招生办公室）
天津市宝坻区大白庄镇初级中学  

                                    2024年6月4日                                          

