
史各庄镇初级中学2024年初中招生简章
为深入推进义务教育优质均衡发展，切实维护招生秩序稳定，促进教育公平，根据《中华人民共和国义务教育法》《天津市实施<中华人民共和国义务教育法>办法》等法律法规，落实中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，按照《市教委关于做好2024年天津市义务教育阶段学校招生入学工作的指导意见》和《教育部办公厅关于开展义务教育阳光招生专项行动（2024）的通知》及《宝坻区2024年初中招生入学工作方案》要求，结合我校实际，制定本招生简章。
一、指导思想

按照教育部和全市教育工作部署要求，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，着力促进教育公平，着力加强内涵建设，着力发展素质教育，着力提高育人质量，加快构建高质量基础教育体系。进一步提高义务教育阶段学校招生入学工作的科学化、制度化、规范化水平，确保本校初中招生入学工作平稳有序推进，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

二、组织领导

学校成立以镇视导员为组长，中学校长为副组长，学校教务处成员为组员的招生工作领导小组，招生办公室设在中学教务处。在领导小组的统一领导下，严格按本招生简章认真组织实施。
三、工作安排

（一）招生方式

初中入学采取登记的方式入学，对登记报名人数超过招生计划的学校，采取随机派位方式确定学生入学。具体随机派位方案以学校公布的为准。

1.招生范围

初中须按街镇划片招生，不允许跨街镇招生。本校只录取户籍在史各庄镇的学籍学生。

在本镇务工的外省市人员子女、具有本区小学学籍的外区人员子女，符合条件的可以安排入学。

      外省回津升学的学生，户籍在史各庄镇，要在原小学学籍校学籍系统中做好毕业等相关工作，持学籍卡和报名相关材料到我校进行跨省升学。

（二）登记时间及地点

天津市宝坻区史各庄镇初级中学登记时间为6月11日-6月16日。地点为中学教务处。未在规定时间登记的学生，均在8月底补报名，不参与随机派位，由区教育局统筹安置在有学位的学校。
（三）报名材料

1.六年级学生在初中的直接升入七年级，由初中校负责。需调整报名校的由家长自行到相应初中校登记。登记时须提供：户口簿（首页、户主页及学生本人页）、房屋产权证、《小学生综合素质评价记录手册》等相关材料。  

2.在我区务工的外省市户口人员子女入学须提供：户口簿（首页、户主页及学生本人页）、父母和学生的有效期内的居住证或办理证明、房屋产权相关材料或房屋租赁登记备案证明（在宝坻区行政审批局窗口办理）、家长务工证明、居住证持有人的社会保险缴费凭证等相关材料。提供居住证办理证明的，学校要按证明上的领证时间督促学生（家长）按时提供居住证，并签承诺书。

相关证明材料学校要核查原件，留复印件。

四、工作要求

（一）加强领导，确保稳定。初中招生工作是贯彻落实《义务教育法》，推进义务教育均衡发展的一项重要工作，涉及千家万户，关系社会的稳定。学校高度重视，按照“学校划片招生，生源就近入学”的目标要求，明确招生小组职责，制定工作方案，完善实施办法，精心组织，周密安排，建立科学有序、运转高效、公正透明的入学工作机制，确保招生工作有序进行。

（二）严格程序，依法招生。严格执行招生入学相关政策，坚持公开、公平、公正的原则，严格审核报名材料，严禁招收择校生、跨片生，合理有序地解决好外来务工人员随迁子女入学问题。要全面落实提高义务教育质量的相关要求，开足开齐规定课程，深化课堂改革，切实提高教育教学质量。要严格落实“双减”和五项管理工作各项要求，切实减轻学生课业负担，保证学生每日休息时间。要做好起始年级新生的适应性教育。

（三）规范学籍，加强管理。做好招生信息采集工作，按时给新生建立学籍，要贯彻落实天津市中小学生学籍管理办法，以全国学籍系统为数据依据，确保六年级学生升入七年级过程中不出现流失，确保所有学生建立学籍。严禁招收无籍生和非应届小学毕业生，严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象，严禁为违规跨区招收的学生和违规转学学生办理学籍接转。

（四）做好服务，搞好宣传。招生前一周张贴招生简章，通过居委会、村委会等基层单位做好招生宣传工作，明确学校招生范围、报名手续及相关要求。要做好家长的来信来访工作，及时化解矛盾，对家长提出的有关政策问题要作出清楚的解释，严禁推诿、扯皮。对政策优待学生和务工人员的子女、家庭生活困难的儿童、残疾儿童，要建立专项档案，为他们入学提供更好的服务。
（五）明确责任，完善监督。加强对招生工作人员政策指导，落实招生入学工作安全稳定责任。要严肃招生纪律，领导小组对学校招生和学籍管理工作进行监督检查。

    具体招生政策以区教育局通知为准。
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