西康路小学是2002年经学校布局调整，由3所学校合并成立的一所国办小学，现有三个校区，72个教学班，在校学生2950人，在岗教职员工202人。学校以“奠基未来”区域教育核心理念为指导，结合校情，制定了以“暖”为主题的《文化战略纲要》，孕育鲜明文化特色。在暖教育学校文化的引领下，走出了一条特色鲜明的办学之路。
党建引领 育人共秉
学校党支部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党建工作为统领，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。每学年组织党员开展“三会一课”、组织生活会、民主评议会、参观主题展览等活动数十次，把对党忠诚、敢于担当融入党性修养全过程，贯穿学校工作方方面面。此外，学校贯彻落实大中小幼一体化共建育人工作，与天津医科大学、第二十一中学、和平九幼联合开展思政育人活动，实现大思政课育人目标，为学生的健康成长、全面发展助澜。
暖教育孕育暖文化
为激发学校办学内生动力，基于校情，学校提出了“点燃每一个人心中的梦想”的办学理念，把“暖教育”作为学校文化的价值追求，把“润德·暖行”作为校训，并以“三风一训”为具体实施路径，传播“暖教育”的文化基因。具体表现为：通过文化积淀，点燃学生智慧的火焰，让每一个学生全面发展、享有优质的教育；通过文化浸润，点燃教师人生的火焰，让每一位教师成就自我、徜徉梦想的天空。
暖文化造就暖教师
在“暖文化”的浸润下，潜移默化地在全校教师中形成了一种学优、进取的主旋律，激发了教师向上发展的内驱力。为了促进教师发展，学校着力实施了师德和师能两项工程，逐渐培植了一支品格高尚、学识渊博、精于教书、乐于育人的教师队伍。
在师德工程方面，学校坚持以“正行风、修师德、树师表”为宗旨，以“教书、爱生、奉献”为主题，以考核评比为驱动机制，以“暖教师评选活动”为激励措施，积极推进师德建设。近年来，我校已连续举办三届暖教师颁奖典礼，评选出优秀“暖教师”47位。
围绕师能工程，学校开展“青蓝工程”“学习培训工程”“校本教研工程”“教科研工程”“读书工程”五项子工程，全力打造一支教艺精、底蕴厚、发展快的教师队伍。近年来，我校有15位教师在全国白板课大赛中获奖，两位教师获得部级优课奖，多位教师做市、区级研究课，参加各级课题、论文比赛的教师人数实现了连年跨越式增长。  
暖教师构建暖课程
为落实新时代立德树人根本任务，构建“五育并举”的教育体系，学校积极构建“暖课程”整体课程体系，实现暖情、暖心、暖身三大类课程并轨实施。其中，素拓课程是“暖身课程”的重要组成部分，具体包括非遗传承、少儿国学、艺术修养等六大类80余种课程，供学生自主选择。传统文化教育在素拓课程中占有很大比重，手绘风筝、油纸伞、相声、评剧、京韵大鼓等课的开设，深受学生喜欢。学校还举行了传统文化教学成果展演、津沽文化节文化街集市游玩活动，进一步激发学生对中华文明的热爱。
“双减”政策落地后，学校结合“暖课程”体系开展了丰富多彩的课后服务活动，在辅导学生作业的同时，穿插组织学生进行体能训练、素质拓展、自主阅读，将课服时间充分利用起来，力求为学生们快乐成长增添亮色！。
暖课程孵化暖课堂
课程实施的载体是课堂教学，学校精心营造优质高效个性化的“暖课堂”，为学生提供适宜生长的沃土，汲取自发自主成长的力量。学校通过青年教师赛课、中老年教师常态课、骨干教师引领课、集团化活动精品课，实现了教师之间在专业发展上的多层次的交流互动。此外，为了提高课堂效率，学校鼓励老师不断创新，运用信息技术，打造高效课堂，力求实现减负增效。案例《信息技术2.0助力“暖”育新发展》入选天津市中小学教师信息技术应用能力提升工程 2.0信息技术应用校本研修优秀案例。
暖课堂培育暖少年
为让“点燃每一个人心中的梦想”的办学理念在师生心中真正地落地生根，学校每学年都会组织开展“暖少年”评选活动，评选出勤学笃实、美育星光、爱国爱党等十个方面1200多名“暖少年”，并在“六一”儿童节联欢会上进行表彰。全国青少组拉丁舞冠军，全明星花样滑冰金牌获得者，吉尼斯纪录挑战者、参加万人古筝表演的小演员，他们都是我校“暖少年”的代表。校舞蹈队、合唱团、足球队也在各项赛事中屡创佳绩。在2023年“和平杯”中小学田径运动会上，校田径队取得了总成绩第5名的好成绩。
暖少年凝练暖特色
学校通过“暖教室”“暖办公室”评选、开设沉浸式阅读长廊、创设温馨典雅的教师休息区、修缮校史馆等系列举措，为师生营造暖心的学习、工作环境；通过开展读书节、体育节、艺术节、戏剧节等丰富多彩的校园活动，让师生在西康园中陶冶情操，感受学校文化魅力；通过媒体、网络、校微信公众平台、《暖语》校刊等多种途径，大力宣传学校特色，扩大社会影响力。近年来，学校先后获得中华优秀传统文化艺术传承学校、“和平区新时代文明典范”文明校园、区级师德先进单位、和平区教育系统先进基层党组织、和平区教育系统师德师风建设基地学校，社会知名度、美誉度大幅提升，得到社会和家长广泛认可。
[bookmark: _GoBack]乘风扬帆正当时，继往开来谱新篇。腾飞中的西康路小学正以积极的姿态，在素质教育的这片沃土上探求更为广阔的发展空间，用“暖教育”温暖每一个西康学子，办好人民满意的教育，为孩子们的幸福人生奠基！
