大钟庄小学2024年招生简章
为深入推进义务教育优质均衡发展，切实维护招生秩序稳定，促进教育公平，根据《中华人民共和国义务教育法》和《天津市实施<中华人民共和国义务教育法>办法》等法律法规，落实中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，按照《市教委关于做好2024年天津市义务教育阶段学校招生入学工作的指导意见》，本着“依法招生、免试划片、统筹安排”的原则，以着力促进教育公平，着力促进义务教育优质均衡发展为目标，以坚持免试就近入学为原则，体现义务教育的公平性、公益性、普惠性，切实保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，结合我校实际，现将大钟庄小学2024年招生工作安排通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，认真落实习近平总书记关于教育的重要论述和视察天津重要讲话精神，按照教育部和全市教育工作部署要求，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，着力促进教育公平，着力加强内涵建设，着力发展素质教育，着力提高育人质量，加快构建高质量基础教育体系。进一步提高义务教育阶段学校招生入学工作的科学化、制度化、规范化水平，确保本区小学招生入学工作平稳有序推进，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。
    二、招生范围
1、小学招生继续坚持免试划片就近入学原则，严格按照教育局划定的区域招生。新生入学年龄须年满6周岁（2018年8月31日以前出生），不得招收不足年龄的儿童入学。适龄儿童确因身体状况等原因需要延缓入学的，法定监护人提出书面申请、相关证明材料，由学校报教育局备案。
原大钟庄镇范围内各村，包括：大钟庄，二米庄，农场，小苑，大沽，小苏，冯庄子，滩沽，船窝，马郭，米四，大卦，孔庄子，大刘，小刘，刘兰，长亨，凌沿，杨木，大陈，北王，小于，宝芝麻窝，厂家窝，燕喜，司家庄。
2、特殊教育学校
博爱学校根据实际情况面向全区招收中重度残疾适龄儿童少年，确实不能到学校就读的重度残疾儿童少年由特殊教育中心安排送教上门服务，具体工作由博爱学校负责。
博爱学校招生电话：022—82623046。
3、民办学校
宝坻区青鸟北附实验学校要严格执行区教育局规定的招生政策，按照公、民同招原则，面向全区招生。
要严格落实《市委教育工委 市教委关于限制失信被执行人子女就读高收费民办学校的通知》（津教政〔2019〕24号），对失信被执行人进行信用惩戒。
三、报名时间、地点及方式：
1、报名时间：
集中统一报名：2024年7月6日、7月7日
上午8：00-11：00，下午：14：00-17：00
逾期报名的学生，补报名时间：2024年8月27日、28日。
[bookmark: _GoBack]2、报名地点：
大钟庄小学老教学楼一楼
3、报名方式：
家长带齐报名材料集中统一报名
四、报名材料及要求：
学生户口须与父亲或母亲户口在同一户口簿，户主可为父母、祖父母或外祖父母。
1、本地常住户籍：户口簿原件和复印件（复印户口簿首页、户主页、学生本人页）。
2、外乡镇户籍：根据局招生文件精神和工作要求，若在本镇有房产，出示房产证明原件（房屋产权人可以是父母、祖父母、外祖父母）及复印件，户口簿原件和复印件（复印户口簿首页、户主页、学生本人页），可在本校预约登记。外乡镇户籍在本镇无房户的适龄儿童入学则按局招生文件精神执行：城外小学按街镇划片招生，不得跨街镇招生，请到户籍所在乡镇报名入学。
3、本市外区户籍：在我镇购房的（房屋产权人须为学生父母）本市外区“人户分离”人员子女入学，须提供房管局开据的正式屋产权证原件（房屋产权人须为学生父母）及复印件、户口簿原件及复印件（复印首页、户主页及学生本人页）、家长工作证明原件及复印件。在城里购房的本市外区户籍人员子女入学，要到房屋所在地划片学校报名入学。本市外区户籍在我区无房户的适龄儿童，根据市教委招生文件精神，到户籍地所属区报名入学。
4、外省市户籍来大钟庄镇务工人员子女：
（1）父母和学生有效期内的天津市流动人口居住证明，正式居住证未领取的，可暂时提供居住证办理证明，并签承诺书，承诺要按证明上的领证时间及时领取正式居住证，将原件及复印件交学校替换办理证明；
（2）户口簿原件及复印件（复印户口簿首页、户主页、学生本人页）；
（3）房屋产权证原件及复印件或房屋租赁登记备案证明原件及复印件；
（4）家长工作单位开据的务工证明；
（5）居住证持有人缴纳的的天津市社会保险缴费凭证；
相关材料都要看原件，留复印件，外乡镇户籍、本市外区户籍以及外省市户籍入学的儿童原件、复印件都要留存，并且提供的证明性材料（居住证、房屋租赁证明、务工证明、社保缴费凭证）须为同一监护人。
所有报名入学的新一年级学生，入学前要按规定完成疫苗接种，入学后9月底前学校统一查验卫生部门签发的儿童预防接种证，家长可提前在“天津预防接种”公众号下载并打印《天津市入学入托儿童预防接种情况评价表》，开学后统一交到学校查验。
请各位家长互相转告，按规定时间，持相关证件到我校报名。具体招生政策以区教育局通知为准。
   招生电话：82429325  13212099921 18802205563 13920798775                       
天津市宝坻区大钟庄镇大钟庄小学
                                                   2024年6月20日
