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编 制 说 明

本文档内容仅供项目学校编制《天津市中等职业学校提升办学能力建设项目总体建设规划方案》（以下简称《建设规划方案》）时参考，为分年度编制的《天津市中等职业学校提升办学能力建设项目任务书》（以下简称《任务书》）提供基础。各项目学校编制提交的《建设规划方案》作为市教委和市财政局组织专家对学校项目进行论证的重要内容和依据。

填写“建设项目”时，请选择“天津市中等职业学校现代化建设项目、天津市中等职业学校国内先进水平建设项目、天津市中等职业学校国际先进水平重点建设项目”其中一个建设项目。

本文档内容包括编制提纲框架，内容由项目学校填写。

建设方案的正文字体为仿宋_GB2312，字号为四号，行距为固定值18磅，一式6份连同电子文档一并上报。

序  言

简要阐述编制本《建设规划方案》的主要目的、工作目标和政策依据等。

         一、建设背景与基础

本部分的目的是为之后的建设思路、目标、重点内容和整体方案的确定，以及分年度《任务书》的制订预设前提。

（一）建设背景

学校服务我市经济发展、社会进步、产业建设、企业经营和学校改革发展等方面的总体情况。

（2） 建设基础

    “十二五”期间，学校在国家、市级“项目建设”和人才培养模式、课程体系改革、师资队伍建设、校企合作工学结合运行机制建设等方面所取得的成果。
 二、建设思路与目标

包括“主要问题”、“指导思想”、“基本思路”和“建设目标”等4个方面内容，按照《项目管理办法》基本精神撰写。

（一）主要问题

学校发展面临的主要问题、挑战和需要着力改革创新和加强建设的领域等。
（二）指导思想

主要是指学校在产教融合，国际合作，中等职业教育与高等职业教育紧密衔接，职业教育与普通教育相互融通，建设具有天津特点、中国特色、世界水平的现代职业教育体系等方面改革创新的构想。

（三）基本思路

学校对提升办学能力建设的思考、工作思路和工作方法。

（四）建设目标

建设目标主要包括“总体目标”、“具体目标”和“预期效益”等3个方面内容。
1.总体目标

总体目标主要按照《项目管理办法》特别是其中提出的“主要任务”展开。
2.具体目标

围绕“建设项目”中的“主要任务”要达到的各项成效来写。

 3.预期效益

 主要包括宏观效益（提高贡献率、针对性和吸引力等方面的宏

观效益）和近期效益（以立德树人、现代化建设和国际化水平提升、专业对接产业、中高职衔接、实习实训装备、师资队伍建设和学校安全等领域的效益）。

 三、建设内容

 （一）项目选择

学校要围绕国家和我市“十三五”期间培育发展的战略性新兴产业及重大项目、创新发展工程，以及社会急需的现代服务业开展项目申报；学校对照《天津市中等职业学校现代化建设标准（2016-2020年）》、《国内先进水平中等职业学校建设标准（2016-2020年）》和《国际先进水平中等职业学校重点建设标准（2016-2020年）（试行）》3个建设标准，客观分析自身条件，申报其中一个建设项目。
 （二）建设内容选择

每个项目学校基于本校实际，按照《项目管理办法》中的“主要任务”选择4个及以上建设内容作为本校拟重点建设内容。

    （三）建设计划

制定总体建设计划，只需对建设要点做概要说明。项目建设要保证建设有基础、改革有条件、队伍有保障、成效可考核、经验可推广。

每个建设内容分别撰写建设计划。建设计划包含需求论证、建设目标、建设思路、建设内容、建设进度、资金预算、保障措施等部分。

四、主要保障措施

（一）机构设立

包括机构设立的总体架构、基本职责、人员组成、责任分工以及考核奖惩措施等。

（二）保障机制

包括项目建设的办学机制、管理机制等。

（三）过程管理

包括总体设计、建设论证、技术咨询，配套研究；过程跟踪、中期检查和验收自评等。

（四）经费保障

包括市财政经费的使用与管理，办学主管部门、学校、行业、企业和其他方面的经费筹措措施，以及其他方面的物质条件。

五、经费预算
用定性和定量相结合方法对资金投入预算进行概括性说明。明确列出用于购置硬件建设的费用总额和软件建设经费总额。
六、实施步骤

要对建设目标的实施、重点内容的完成、经费支出和保障条件的安排作原则性的概括描述，突出实施的年度安排、实施步骤和阶段成果。




























