附件1
天津市普通高中学科特色课程建设方案

我市从2017年秋季新高一年级起，实施高考招生制度改革及与之相适应的高中课程改革。本次改革增加了学生课程学习的选择权，并给予学校在课程建设与实施中更大的自主权。国家课程的有效实施与校本课程建设，成为实现学生选择课程学习和保证自主发展的基础性条件。为推进普通高中学校特色课程建设，经研究决定实施天津市普通高中学科特色课程建设项目。特制定本方案。
一、指导思想
以构建体现学校办学特色、满足学生学习选择需要的学校课程体系为目标，以学科特色课程建设为抓手，全面深化我市普通高中课程改革工作，形成教育行政部门宏观调控、教研部门引领指导、基地学校规划实施的“三位一体”学科课程建设工作机制。强调时代性，增强适应性，以学生发展核心素养为引领，突出对学生社会责任感、创新精神和实践能力的培养。实现国家课程的高水平实施，加强校本课程的精品化建设。基于学校课程建设整体规划，建设学科特色课程群，推动本市普通高中教育高质量和特色化发展。

二、建设目标

（一）2017年在全市普通高中，经学校申报、区级推荐、市级评审，遴选50个学科特色课程建设基地，覆盖语文、数学、英语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术、音乐、美术、体育与健康及综合实践活动。在市、区两级教研部门的指导下，学校进行学科特色课程建设，周期2年。经评估确定一批天津市普通高中学科特色课程基地。以此作为全市学科特色课程建设的辐射中心、课程改革的实验中心、教师学习的资源中心。

（二）在基地校建设中开发和推荐一批精品课程。初步建立起全市共建共享、有一定规模的天津市普通高中精品课程群及精品课程资源库。

（三）围绕学科特色课程基地建设，培养一批在课程规划、开发、实施、评价等方面发挥引领作用的骨干教师和教研员。

（四）通过学科特色课程基地建设，深化以学生发展核心素养为引领的教学改革，初步建立与满足学生课程选择需要相适应的一系列配套的教育教学管理制度。

三、工作要求

（一）学科特色课程建设基地遴选

学科特色课程建设基地的遴选实行项目申报制。学校自主申报。一所学校最多可申报3个学科基地。经区评审专家组评审后，确定若干区级学科特色课程建设基地，并推荐市级学科基地。每区每个学科限报1个学科基地（滨海新区每个学科限报4个学科基地）；铁厂申报不超过3个学科基地；市直属学校直接向市教研室申报，每校不超过3个学科基地。市教研室组织专家评审组进行评审，确定50个市级学科特色课程建设基地。

（二）学科特色课程基地建设

建立以学校自主建设、教研部门指导的工作机制。市教研室组建学科特色课程建设项目指导小组，下设15个学科特色课程建设项目工作室（以下简称“学科工作室”，每个学科工作室10人，由学科专家、教研员、骨干教师组成）。学科工作室为学科特色基地建设提供专业指导和服务。
（三）学科特色课程基地评估

建立公平公正有效的评估机制。成立学科特色课程建设评估专家组。建设期满后，项目专家组将对所申报的市级学科特色课程建设基地进行评估验收。验收合格将确定为天津市普通高中学科特色课程基地。

（四）学科特色课程建设经验交流与推广

发挥学科特色课程建设基地的示范和引领作用。学科基地建设以学校校长为本项目的主要负责人，相关学科骨干教师为主体成员。学科特色课程基地的经验和成果，可通过多种形式进行交流与推广，发挥对全市普通高中各学科课程建设的示范引领作用。

四、组织与经费保障

本项工作在市教委领导下，由市教研室负责实施。

（一）市级组织保障

1.成立市教委专项领导小组

组长：孙惠玲

成员：刘文利（中学处处长）、陈长征（财务处处长）、何穆彬（市教研室主任）

2.领导小组下设专项工作办公室，办公室设在市教研室。

（二）经费保障

市教委对遴选确定的市级学科特色课程基地安排财政资金支持。

