
市教委关于进一步加强我市中小学及

幼儿园陪餐管理工作的通知

各区教育局，各直属学校：

为全面贯彻《学校食品安全与营养健康管理规定》（教育部国家市场监管总局 国家卫生健康委第45号令），以及《市教委 市市场监管委 市卫生健康委 市人社局 市财政局天津市中小学校食堂管理办法》（津教委规范〔2019〕1号）等文件的相关要求，落实市人民政府56次常务会议精神及市领导关于我市中小学及幼儿园等集中用餐单位（以下简称“中小幼集中用餐单位”）执行陪餐制度要做到“同时段、同排队、同标准、同缴费、同区域”就餐的要求，进一步规范中小幼集中用餐单位陪餐管理工作，压实校园食品安全责任，确保校园食品安全和质量，现就有关工作要求如下：

一、高度重视，充分认识陪餐的重要意义

实施中小幼集中用餐单位陪餐制度，是及时发现和解决校园食品安全问题隐患，严管严控食品安全风险，防范食品安全事故，自觉落实食品安全“四个最严”的重要措施和有效手段。各区教育局和各中小幼集中用餐单位要牢固树立“以学生为中心”的理念，通过陪餐，亲身体验，了解学生用餐情况，及时发现校园食品安全问题隐患，严管严控食品安全风险，切实提高我市中小幼学校集中供餐服务水平，使广大学生真正能够吃的安全、吃的营养、吃的放心。

二、明确标准，进一步规范陪餐流程

各中小幼集中用餐单位应结合实际建立陪餐制度，成立以“一把”校（园）长为组长的陪餐工作领导小组，领导小组应由领导班子所有成员、相关中层干部、教师代表、校医等人员组成，并确定1名分管校（园）级领导负责统筹陪餐管理工作。

各中小幼集中用餐单位应提前一周做好陪餐人员安排，“每日陪餐人员安排表”应在校园网、公示栏、餐厅等明显位置进行公示。每餐必须安排2名以上小组成员全过程参与陪餐。“一把”校（园）长在校期间没有特殊情况必须陪餐，“一把”校（园）长因外出等原因确实不能陪餐的，委托其他校（园）级领导代替。

采取校内食堂集中供餐的中小幼学校，陪餐人员应在学生就餐前对校园食堂环境及操作过程进行检查。对于有集中用餐区域的学校，陪餐人员应做到同时段、同排队、同标准、同缴费、同区域就餐；对于没有公共就餐区域的学校，陪餐人员每餐应轮流选择不同的班级进行陪餐。陪餐人员要重点关注学生食堂卫生、食堂工作人员行为规范、学生就餐秩序等。
采取校外配餐的中小幼学校，在餐食送达时，陪餐人员要与校园食品安全管理人员共同做好所配送餐食的交接、验收工作，重点关注配送车辆及容器消毒、配送人员个人健康卫生、饭菜出品时长、温度等，无异常后方可向学生开餐。陪餐人员每餐应轮流选择不同的班级进行陪餐。

陪餐过程中，陪餐人员要对所食用饭菜的外观、口味、质量等进行评价，并认真征询学生意见，将发现的问题和学生意见当日反馈给相关责任人，限期整改并做好记录。

有条件的中小幼集中用餐单位应当建立家长陪餐制度，健全相应工作机制，对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时进行研究反馈。各中小幼集中用餐单位可充分结合家长开放日、食堂开放日、学校主题实践等活动，积极落实家长陪餐制度。

三、注重实效，确保陪餐工作落实到位
各区教育局和各中小幼集中用餐单位要提高政治站位和工作觉悟，将陪餐工作作为学校食品安全管理的重要抓手做实做细。特别是学校的“一把”校（园）长要通过陪餐，“设身处地”、“感同身受”的了解学校的饭菜质量和学生的切实需求，发现和倾听集中供餐过程中存在的问题和学生的意见，并不断增强解决问题的紧迫感、责任心，确保学生们舌尖上的安全。

各区教育局要加强领导、明确责任，要安排专人，多方式、多渠道、经常性监督检查辖区中小幼集中用餐单位陪餐工作落实情况。对陪餐制度落实不到位、陪餐人员不履行职责、不认真记载陪餐记录、不及时解决问题的学校和人员，要给予批评教育；对危害学生健康的安全问题不能及时发现或不及时制止，出现明显中毒或感染症状不及时报告，造成恶劣影响的学校和人员，要进行严肃的追责和问责。

各区教育局、各中小幼学校要通过陪餐工作，加强同区市场监管、卫生健康等部门的沟通协调，形成共同负责、齐抓共管校园食品安全工作的良好局面。

                          2019年9月6日

    （联系人：基建后勤处  王洪福；联系电话：83215279）
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