
市教委关于颁布天津市中（小）学生日常
行为规范（试行）的通知
各区教育局，滨海新区教委，各直属学校：

为进一步贯彻落实党的十九大和全国教育大会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，以教育部《中小学德育工作指南》为基本遵循，深化立德树人根本任务，推动社会主义核心价值观在校园落细落小落实，引领和规范我市中小学生思想品德与言行举止，根据教育部2015年修订颁布的《中小学生守则》，结合学生身心发展特点和我市实际，在广泛征求意见基础上，市教委制定了《天津市中（小）学生日常行为规范（试行）》（以下简称《规范》），现予以发布。同时，就执行好《规范》提出以下意见：
一、认真学习，全面理解
《规范》是对我市中小学生一日行为的最基本要求，涵盖学生德智体美劳全面发展的各个方面，《规范》的发布是我市加强中小学生德育一项重要措施，贯彻落实《规范》有利于学生树立正确的理想信念，养成良好的行为习惯和促进身心的健康发展。各区教育局和中小学校要认真组织干部、教师学习《规范》，通过学习，明确目的意义，全面理解内容要求，努力提高贯彻执行的针对性、实效性。
营造氛围，深入推进

各区教育局要高度重视，把《规范》传达到每一所学校；要联合新闻媒体对《规范》进行广泛宣传，组织专家、师生、家长及社会各界人士以各种形式进行讨论和响应，形成氛围，并以此为契机，引导全社会高度关注学生行为养成教育问题。各中小学校要将《规范》在学校醒目位置张贴显示，在学校的官方微博、微信公众号、校园网、校报校刊、校园广播电视、黑板报、橱窗等进行发布，要求每个教学班都有《规范》的具体内容，使学生日有所见、以此为鉴，日有所悟、以正己身。要通过主题班会等多种形式逐条向学生进行宣讲，组织学生对《规范》进行解读和讨论，让学生看懂、记住、做到，要求每名中小学生都要对《规范》做到熟知熟记。
贯彻《规范》要强化道德实践，积极引导广大中小学生积极参与 “实践课堂”活动和研学实践教育活动，使学生在实践中获得道德体验，培养高尚情操，养成良好道德习惯和行为习惯。

纳入评价，抓好落实
各中小学校要把《规范》的贯彻落实作为德育工作的重要抓手，寓学校教育教学的全过程。可因校制宜，制定更加切合本校实际的学生日常行为规范细则，常抓不懈、落细落实。将学生遵守《规范》的情况客观记录在《天津市中小学生思想品德发展水平评价指标》之中。各区教育局要把学校落实《规范》情况纳入《天津市中小学德育工作评价方案》的品德教育评价之中，作为学校德育工作督导检查的重要内容。各区要善于发现典型，及时推广好经验、好做法。
四、加强领导，形成合力

各区教育局、各中小学校要把贯彻落实《规范》作为一件大事抓紧抓好。学校教师要为人师表，以良好的文明习惯和人格影响教育学生；要不断总结经验，解决存在的问题，要主动争取学生家长的支持，充分利用家长委员会、家长会、家长学校、家访、家长信等形式，向家长宣传《规范》，让家长了解《规范》，及时与家长沟通情况，指导家长以身作则，家校联动，共同作好学生养成教育，把贯彻《规范》工作落实到位。
本通知自发布之日起实施，有效期为五年。
附件：1.天津市小学生日常行为规范（试行）
2.天津市中学生日常行为规范（试行）
2019年2月28日
（此件主动公开）
附件1

天津市小学生日常行为规范

（试行）

一、爱党爱国爱人民

尊敬国旗、国徽，会唱国歌。升降国旗、奏国歌时要肃立、脱帽、行注目礼，少先队员行队礼。参加学校组织的重大节庆日和纪念日活动。崇尚英雄，精忠报国。熟练背诵社会主义核心价值观内容。

二、勤学好问乐探究

上课专心听讲，按时完成作业。多观察、勤思考、善提问，认真预习和复习。养成读书习惯。

三、积极实践勤劳动

积极参加实践课堂活动。自觉参加校园劳动。自己能做的事自己做，主动承担力所能及的家务劳动。 

四、遵纪学法守规矩

上学不迟到，有病有事请假，放学按时回家，课间活动守秩序，不追跑、打逗。遵守交通规则，做到安全出行。

五、举止文明讲公德

穿戴整洁，讲究个人卫生，不随地吐痰，不乱扔垃圾。说话客气，礼让他人。公共场所不喧哗，自觉排队，主动购票，爱护公物和公用设施。 

六、尊敬师长懂礼仪

见到师长主动问好，回答老师问题要起立。经允许后再进入办公室和他人房间。听从师长教导，不任性，不顶撞。外出和回家主动打招呼。

七、关心集体善待人

爱惜集体荣誉，主动做事，尽力帮助有困难的人。不讲脏话，不欺凌弱小，与同学友好相处，发生矛盾多找自身问题。

八、诚信求真知廉耻

不作弊，不说谎，知错就改。借用他人物品先征得同意并及时归还，拾到物品主动归还失主或交公，答应别人的事努力做好。

九、坚持锻炼强体魄

注意保护视力，自觉减少手机等电子产品的使用时间，坚持做眼保健操，掌握正确读写姿势，遵守“一尺、一拳、一寸”要求。上好体育课，参与大课间活动，认真做广播体操。掌握两项体育运动技能，坚持每天阳光体育活动一小时。

十、心理健康好情绪

遇到烦恼的事主动讲给师长或伙伴听，保持乐观向上的心情。积极面对困难或挫折，成绩面前戒骄戒躁。

十一、绿色上网有节制

浏览健康网页，传播有益信息。有计划上网，少玩网络游戏。注意保护个人信息，不轻信他人。

十二、珍惜生命保安全

按时作息，生活有规律，懂得自我保护。不做危险的事情，不去危险的地方。不接受陌生人物品，不许他人触摸内衣覆盖的地方。遇到危险及时寻求帮助。

十三、勤俭节约不攀比

爱惜粮食，不比吃穿。节约使用学习用品。节约用水用电，随手关紧水龙头，及时关闭电源开关。

十四、生态环保护家园

多做保护环境的事情，多使用公共交通出行，不攀折踩踏花草树木。学会垃圾分类，不用或少用一次性用品。

附件2

天津市中学生日常行为规范

（试行）

一、爱党爱国爱人民

了解党史国情，珍视国家荣誉。尊敬国旗、国徽，升降国旗、奏国歌时肃立、脱帽、行礼，唱国歌声音洪亮。积极靠拢团组织。参加学校组织的重大节庆日和纪念日活动。崇尚英雄，精忠报国。熟练背诵社会主义核心价值观内容。

二、勤学好问乐探究

学习态度端正，方法正确。善于提出问题，主动发表见解。培养创新思维，乐于科学探究。博览群书，丰富自我。

三、积极实践勤劳动

完成规定的实践课堂任务，积极参加志愿活动。自觉参加校园劳动，料理好个人生活，主动承担家务劳动。

四、遵纪学法守规矩

遵守校规校纪，规范自身言行。掌握常用法律知识，自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。

五、举止文明讲公德

穿着符合学生身份，举止端庄大方。自觉遵守公共场所秩序，不妨碍他人，不损坏公物。

六、尊敬师长懂礼仪

对待师长有礼貌，体谅他们的辛劳，乐于接受帮助和教育，正确对待批评和建议。孝敬父母长辈，分担家庭责任。

七、关心集体善待人

维护集体利益，多做有益事情。与同学和谐相处，合作互助，发生矛盾多作自我反思，冷静妥善处理冲突。不欺凌同学，尊重他人民族习惯。

八、诚信求真知廉耻

言而有信，真诚待人。答应他人的事尽力做到，借他人钱物及时归还。不说谎，不作弊，知错就改。

九、坚持锻炼强体魄

学习掌握科学用眼护眼知识，认真做好眼保健操，自觉控制手机等电子产品的使用时间, 坚持正确读写姿势，遵守“一尺、一拳、一寸”要求。上好体育课，参与大课间活动，认真做广播体操。掌握两项体育运动技能，坚持每天阳光体育活动一小时。

十、心理健康好情绪

客观了解评价自己，与他人保持良好沟通。自信自律，学会调节情绪，增强承受挫折、适应环境的能力，保持健康心态。

十一、绿色上网有节制

善于网上学习，不沉溺网络游戏。浏览、制作、传播有益信息，对自己的网络言论负责。提高网络安全意识，慎交网友。

十二、珍惜生命保安全

遵守交通秩序，坚持安全出行。掌握防溺水、防火灾等基本自护常识和技能。不吸烟，不饮酒，远离毒品和传销组织。慎与陌生人交往，未经父母或其他监护人允许不在外留宿。

十三、勤俭节约不攀比

随手关灯，一水多用，节约粮食。合理使用零花钱，不比吃喝穿戴用，不向父母长辈提过分要求。

十四、生态环保护家园

积极参加生态保护公益活动。坚持低碳生活，自觉进行垃圾分类。爱护周边环境，保护自然资源。
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