
天津市教育系统重污染天气应急预案

为有效应对重污染天气，提高我市教育系统应对重污染天气的应急处理能力，切实保障全市师生的身体健康，依据市政府颁布的《天津市重污染天气应急预案》等有关规定，制定本预案。
1  总则
1.1　编制目的

建立健全我市教育系统重污染天气预警和应急机制，确保重污染天气时学校应急工作高效、有序进行，最大程度减少重污染天气对我市教育系统师生的影响，切实保障全市师生的身体健康。

1.2　编制依据

    依据《天津市重污染天气应急预案》、《天津市教育系统突发公共事件应急预案》，结合全市教育系统工作实际，制定本预案。

1.3　适用范围

    本预案适用于本市辖区内各级各类学校（含幼儿园）。

2  预警响应分级

重污染天气预警分级标准统一采用空气质量指数（AQI）为指标，预测AQI日均值按连续24小时（可以跨自然日）均值计算。本市将空气重污染预警级别从低到高分为黄色、橙色和红色预警三级，红色为最高级别。各级别分级标准为：

黄色预警：预测AQI日均值>200将持续2天（48小时）及以上，且未达到高级别预警条件。

橙色预警：预测AQI日均值>200将持续3天（72小时）及以上，且未达到高级别预警条件。

红色预警：预测AQI日均值>200将持续4天（96小时）及以上，且预测AQI日均值>300将持续2天（48小时）及以上；或预测AQI日均值达到500。

对应预警等级，实行三级响应。当发布黄色预警时，启动Ⅲ级响应。当发布橙色预警时，启动Ⅱ级响应。当发布红色预警时，启动Ⅰ级响应。

3  预警响应责任

各高等学校、各区教育局、各直属学校、各中职学校要指定专人负责重污染天气应急处置工作。启动和解除全市重污染天气Ⅰ级（红色）、Ⅱ级（橙色）和Ⅲ级（黄色）预警响应，由市教委通过天津教育综合办公平台、天津教育政务网网站以及“天津教育”政务微博，发布预警响应通知，各高等学校和各区教育局组织实施。
4  响应时效及区域

4.1  响应时效

当日8时至22时，本市发布重污染天气Ⅰ级（红色）预警响应且在22时仍维持的；或当日22时至次日6时发布过重污染天气Ⅰ级（红色）预警响应的。发生上述两种情形中的任何一种情形，各学校应按本预案采取相应措施。6时以后至上课前（8时）本市发布重污染天气Ⅰ级（红色）预警响应的，学校可灵活安排教学活动。

本市发布重污染天气Ⅲ级（黄色）、Ⅱ级（橙色）预警响应的，学校接到通知后应按本预案即时采取相应措施。

4.2  响应区域

当发布部分区域空气重污染预警响应级别时，在该区域的学校应按照本预案执行，其他区域可维持正常学习、工作秩序。

5  应急措施

5.1  Ⅲ级响应

（1）幼儿园、中小学停止组织户外课程及活动；高等学校减少组织户外课程及活动。

（2）市重污染天气应急指挥部要求采取的其他应急事项。
    5.2  Ⅱ级响应

（1）幼儿园、中小学停止组织户外课程及活动；高等学校减少组织户外课程及活动。

（2）市重污染天气应急指挥部要求采取的其他应急事项。
5.3  Ⅰ级响应

发布预测AQI日均值达到500的红色预警时，中小学校和幼儿园停课。发布预测AQI日均值>200将持续4天（96小时）及以上且预测AQI日均值>300将持续2天（48小时）及以上的红色预警时，中小学校和幼儿园实施弹性教学方式，由区教育局、学校根据区域空气质量状况灵活掌握。可采取三种弹性模式：一是学校不停文化课，缩短学生在校时间；二是学校实施半日制上课的模式；三是学校实施停课，可利用邻近的周六或周日进行调休安排。
红色预警时，幼儿园、中小学停止组织户外课程及活动；高等学校减少组织户外课程及活动。
（3）市重污染天气应急指挥部要求采取的其他应急事项。
（4）中小学和幼儿园停课期间，做好因未接到停课通知到校中小学学生和到园儿童的看护工作，并加强对寄宿学生的看护，采取一切必要的防护措施。
（5）中小学和幼儿园停课期间，中小学、幼儿园应通过网络、通信等途径与家长和学生保持联系，提出可参考的合理化学习建议；教师要合理调整教学方式，灵活安排学习内容，指导学生自主学习。学校应提示家长在家对孩子进行生活和安全教育。
（6）中小学和幼儿园停课期间，中小学及幼儿园除必须坚守的岗位外，教职员工实行弹性工作制；各高校在保证日常教学、学生生活正常运转的情况下，教职员工可实行弹性工作制。
（7）各高等学校、各区教育局、各直属学校、各中职学校必须严格执行值班制度，应急值班电话必须24小时有人盯守，并保证有一名领导班子成员带班。
6  工作职责

    6.1  市教委职责
市教委成立教育系统重污染天气应急指挥部，市教委主任任总指挥，分管副主任任副总指挥，办公室、体美劳教育处、学生思想教育与管理处、宣传处（教材办）等相关处室负责人为成员。

指挥部下设办公室，办公室设在市教委办公室。办公室主任由市教委分管副主任兼任，办公室副主任由市教委办公室主任兼任。办公室下设预警信息发布组、预警响应处置督查组、安全教育组、对外宣传组，工作人员由机关各处室工作人员组成。

（1）预警信息发布组。由市教委办公室牵头，体美劳教育处、学前教育处、中小学教育处、职业教育处、国际合作与交流处（港澳台合作与交流办公室）、高等教育处、宣传处（教材办）、网络安全与信息化处、安全稳定处、基本建设与后勤管理处、学生思想教育与管理处等组成。

    负责接收市重污染天气应急指挥部办公室发布的全市重污染天气Ⅰ级（红色）、Ⅱ级（橙色）和Ⅲ级（黄色）预警响应与解除指令，及时向指挥部领导汇报；负责信息报送及有关协调工作。

（2）预警响应处置督查组。由体美劳教育处牵头，学前教育处、中小学教育处、职业教育处、国际合作与交流处（港澳台合作与交流办公室）、高等教育处、网络安全与信息化处、安全稳定处、基本建设与后勤管理处等组成。

    负责指导区教育部门、学校、幼儿园制定预警响应预案；负责指导全市各级各类学校有关户外室外运动、活动、体育课、早操、课间操、业余训练、体育考试、运动会等预警响应的制定，并督查预警响应落实情况；负责协调处理群众和媒体举报事项并收集反馈有关信息；负责对区教育部门、学校、幼儿园预警响应落实情况进行监督检查和责任追究。
    （3）安全教育组。由学生思想教育与管理处牵头，安全稳定处、学前教育处、中小学教育处、职业教育处、国际合作与交流处（港澳台合作与交流办公室）、高等教育处等组成。

    负责指导各学校广泛开展大气环境保护和污染天气下自我防护知识教育，指导学生掌握污染天气条件下的基本保护常识，增强学生的环境保护意识。

    （4）对外宣传组。由宣传处（教材办）牵头，办公室、安全稳定处、基本建设与后勤管理处、学前教育处、中小学教育处、职业教育处、国际合作与交流处（港澳台合作与交流办公室）、高等教育处、网络安全与信息化处等组成。

负责与市宣传部门联系，通过公众媒体、天津教育政务网网站和“天津教育”政务微博发布预警信息。负责全市教育系统重污染天气应对工作的宣传报道。

6.2  区教育部门职责
（1）各区教育局应根据《天津市教育系统重污染天气应急预案》制定分预案，指导辖区内中小学、幼儿园，做好预案制定工作，确保预案的可操作性，并负责本辖区内重污染天气预警的响应与解除。

（2）各区教育局应在预警响应期间，督促检查辖区内中小学、幼儿园预案落实情况，统筹协调停课后课程调整和本级组织的学生体育竞赛、体育考试延期调整等工作，努力降低因重污染天气对学生学习和锻炼的影响。

（3）各区教育局应在预警响应期间，确保主管领导、主管部门负责人24小时通信畅通，要完善重污染天气的信息报送工作，一旦发生因重污染天气引发人员伤亡和财产损失的突发事件，各区教育局应按照有关规定及时上报市教委和区人民政府，严防迟报、漏报、瞒报等事件的发生。
6.3  学校（幼儿园）职责
（1）学校（幼儿园）应在上级教育主管部门指导下，制定重污染天气应急预案，并在接到预警响应指令后启动实施。

接到停课通知时，各学校（幼儿园）应通过电话、短信、校园网站、微博、微信、校讯通等多种途径，将次日（或当日）停课安排告知学生和家长；预警解除后，要及时通知学生复课。

（2）学校（幼儿园）应根据预警级别，减少或停止学生户外课程及活动，组织学生在室内上好体育课或开展体育活动，并通过布置家庭体育作业指导学生开展体育锻炼。 

（3）学校（幼儿园）应在停课期间，及时开通校园网、班级博客、校讯通、手机短信平台等相应内容，为家长提供学生在线学习指导，并提示家长控制学生上网时间，做好学生看护，保证学生在家安全。

（4）学校（幼儿园）应在预警响应期间，确保领导干部、教师24小时通信畅通，因重污染天气引发人员伤亡和财产损失等突发事件时，应及时了解掌握有关情况并上报上级教育主管部门。
7  附则

7.1  本预案由天津市教育委员会制定并负责解释，根据实际情况的变化，及时修订。

7.2  本预案自发布之日起实施，有效期3年。2019年2月20日市教委发布的《市教委关于印发天津市教育系统重污染天气应急预案的通知》（津教规范〔2019〕1号）同时废止。

附件：天津市教育系统重污染天气应急指挥部成员名单
附件

天津市教育系统

重污染天气应急指挥部成员名单

总指挥：        市教委主任
副总指挥：      市教委分管副主任

办公室主任：    市教委分管副主任兼

办公室副主任：  市教委办公室主任
成  员：        市教委体美劳教育处处长

                市教委学生思想教育与管理处处长

                市教委宣传处（教材办）处长

                  市教委网络安全与信息化处处长
        市教委学前教育处处长

        市教委中小学教育处处长

        市教委职业教育处处长

        市教委国际合作与交流处（港澳台合作与交流办公室）处长

        市教委高等教育处处长

        市教委安全稳定处处长

        市教委基本建设与后勤管理处处长

        市教委办公室分管副处长
指挥部办公室设在市教委办公室。

电话：83215281（工作日），83215055（晚间或节假日），83215297（工作日传真），83215251（晚间或节假日传真）。

